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Ejercicio 3
Tratamos de adivinar, mediante ciertas pistas, los precios de tres productos A, By C
* Pista 1: Si compramos una unidad de A, dos de By una de C gastamos 118 euros
* Pista 2: Si compramos n unidades de A, n+3 de By tres de C gastamos 390 euros

a) ¢Hay algun valor de n para el que estas dos pistas sean incompatibles?
b) Sabiendo que n =4y que el producto C cuesta el triple que el producto A, calcula el precio de cada
producto

Solucién
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B N I
- Ejercicio 2

La recta tangente a la grafica de la funcion f : R — N, definida por f(r) =mx® +nx—3 enelpunto (1,

-6), es paralelaalarectay =-x
a) Determina las constantes m y n. Halla la ecuacion de dicha recta tangente

b) Calcula el area del recinto limitado por la grafica de la funcion, la recta tangente anterior y el eje de

ordenadas
Solucién

a)
f(1)=6=m-?+n.1-3=-6=m+n=-3

f'(x)=2 =1-(-3 =2

) mx+n2{ f'(x)=—1=2m-1+n=-1=2m+n=-1 =m (B)=m=2=

2+n=-3=n=-5

f(x)=2x*-5x-3

Ecuacion de la tangente = y —(-6) = (-1)-(x-1) >y +6=-x+1=x+y+5=0

b)
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™ Ejercicio 2. i
[2'5 puntos] Sea fla funcién definida por f(x)= X =
4-9x
Halla la primitiva F de f que cumple F(0) = 3. (Sugerencia: Utiliza el cambio de variable
3.2
t==x
3 )

Solucion
Calculamos la integral indefinida de la funcién dada (conjunto de todas sus primitivas),
utilizando el cambio de variable propuesto:

FEXZDX":itZ 1 dt
2 9 _ 3

Fo)=[ 9 de= [ ———dx= = = =
J IV”X d-3xds :>xdx:§d! I\j4 99t2 I3‘/4 4 I3\/4 1t

I = -1 ( 3 X )+k
B 2
Como: FO)=3= F(o):%arcsen(%y ]+k:0+]F3I)1F3

F(x)= lal‘cseu(éxZ )+3
6 2

Por tanto:
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Sea f : R → R la función definida por f(x) = x|x – 1|.

(a) [0'5 puntos] Esboza la gráfica de f.

(b) [0'75 p.] Comprueba que la recta de ecuación y = x es la recta tangente a la gráfica de f en el punto de abscisa x = 0.

(c) [1'25 puntos] Calcula el área del recinto limitado por la gráfica de f y la de dicha tangente.

Solución

(a) Esboza la gráfica de f(x) = x|x – 1|.
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Si x < 1, f(x) = –x2 + x es una parábola con las ramas hacia abajo (el nº que multiplica a x2 es negativo), y con la abscisa del vértice en la solución de f ‘(x) = 0

f ‘(x) = –2x + 1, f ‘(x) = 0 nos dá x = 1/2. f(1/2) = -(1/2)2 + 1/2 = 1/4 

Vértice V(1/2, 1/4)

Cortes
Para x = 0, f(0) = 0. Punto (0,0)

Para f(x) = 0, tenemos –x2 + x = 0 = x(–x + 1), de donde x = 0 y x = 1 y los puntos de corte serían (0,0) y (1,0).

Un cuadro de valores sería 

x      f(x) = –x2 + x

1-       0

1/2     1/4

0        0

-1      -2

Si x > 1, f(x) = x2 – x es una parábola con las ramas hacia arriba (el nº que multiplica a x2 es negativo), y con la abscisa del vértice en la solución de f ‘(x) = 0

f ‘(x) = 2x – 1, f ‘(x) = 0 nos dá x = 1/2 (fuera de su dominio). f(1/2) = (1/2)2 – 1/2 = –1/4 

Vértice V(1/2, –1/4)

Cortes

Para x = 0, f(0) = 0. Punto (0,0). (fuera de su dominio)

Para f(x) = 0, tenemos x2 – x = 0 = x(x – 1), de donde x = 0 y x = 1 y los puntos de corte serían (0,0) (fuera de su dominio) y (1,0).

Un cuadro de valores sería 

x         f(x) = x2 – x

1/2          -1/4 Este es el vértice pero no está en su dominio

1              0

2              2

3              6

Un esbozo de la gráfica de la función es (en azul x2 – x )

[image: image12.png]



(b) 

Comprueba que la recta de ecuación y = x es la recta tangente a la gráfica de f en el punto de abscisa x = 0.

La recta tangente en x = 0 es y – f(0) = f ‘(0)(x – 0)

En x = 0, la función es f(x) = –x2 + x porque estamos en la rama x < 1

f ‘(x) = - 2x + 1, luego f(0) = 0 y f ‘(0) = 1 y la recta tangente es y – 0 = 1(x – 0), es decir la recta que me han dado y = x

(c) 

Calcula el área del recinto limitado por la gráfica de f y la de dicha tangente.

Como vemos en la gráfica

[image: image13.png]



Área = ∫10 [x – (-x2+x) ]dx + ∫a1 [x – (x2 – x) ]dx = (*)

Donde "a" es una de las soluciones de x = x2 – x, es decir x2 – 2x = 0, que nos dá x = 0 y x = 2, luego

= (*) = ∫10 [ x2 ]dx + ∫21 [ – x2 + 2x ]dx = [ x3/3 ]10 + [ –x3/3 + x2 ]21 =

= 1/3 + [ (-8/3 + 4) – ( -1/3 + 1) ] = 4 – 1 – 8/3 + 1/3 + 1/3 = 3 – 2 = 1 u2 

6
Considera la curva de ecuación y = x3 - 3x.

(a) [0'5 puntos] Halla la ecuación de la recta tangente a la curva en el punto de abscisa x=-1.

(b) [2 puntos] Calcula el área del recinto limitado por la curva dada y la recta y = 2.

Solución

(a) 

Halla la ecuación de la recta tangente a la curva de ecuación f(x) = x3 - 3x en el punto de abscisa x = -1.
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Ejercicio 2 i
Considerar las funciones /. g : 9 — RN definidas por f(\:) = ‘x
limitado por sus graficas
b) Calcula el area de dicho recinto

N g(x): 6-x>. a) Esboza el recinto

Solucién

a)

-x si x<0
x>0 fx)= =
x si xz0

Con 0Y = g(0)=6-0>=6=(0,6)

/
. Puntos de corte: ConOX = 61> =0= x* = 6= x = +6 \/ED \6;0)
glx)=6-x x=6=(-6.0
'x)=-2x=0=>-2x=0=>x=0
{g(r) * "() ; * :>Ma'ximoenx:0:>g(0):6701:63(0,6)
g"(x)=-




La recta tangente en x = -1 es y – f(-1) = f ‘(-1)(x – (-1) )

f(x) = x3 - 3x, luego f(-1) = (-1)3 – 3(-1) = 2

f ‘(x) = 3x2 - 3, luego f ‘(-1) = 3(-1)2 – 3 = 0

La recta tangente pedida es y – 2 = 0.(x + 1), es decir y = 2

(b) 

Calcula el área del recinto limitado por la curva de ecuación f(x) = x3 - 3x y la recta y=2.

Como y = 2 es la recta tangente a f(x) en x = -1, ya tenemos un límite de integración, que es -1.

Igualamos las dos funciones y obtenemos el otro

f(x) = y, es decir x3 - 3x = 2, de donde x3 - 3x – 2 = 0

Resolvemos x3 - 3x – 2 = 0, y probamos por Ruffini con x = -1

Tenemos x = -1  y  x2 – x – 2 = 0, que nos da como soluciones x = - 1 y x = 2, por tanto el área pedida es

Área = | ∫2-1 [2 – (x3 - 3x) ]dx = | [ 2x –x4/4 + 3x2/2 ]2-1 | = 

= | (4 – 4 + 6) – ( -2 – 1/4 + 3/2) | = | 8 +1/4 – 3/2 | = | 27/4 | = 27/4 u2

La gráfica no la piden no obstante la pondré, teniendo en cuenta que una es un cúbica y la otra una constante
7
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™ —o 0 2 3 i
-3>0 (-) (-) (-)
x>2 (-) (-) (+)
x>0 (-) (+) (+) =
Solucién (-) (+) (-) -

Crecimiento vx e R/(0<x<2)u(x>3)
Decrecimiento vx € R/(x<0)u (2<x<3)

Maximo en x=2 = f(2)=-2°+3.2?=-8+12=4 De crecimiento a decrecimiento

Minimo en x=0 = f(0)=-0°+3.0°=0 De decrecimiento pasa a crecimiento
En x = 3 no hay nada al no ser derivable aunque se asimila a un minimo
Ejercicio 2
Sea f:(0,+») —» R definida por f(x)=1+Inx, siendo In la funcién logaritmo neperiano

a) [1 punto] Comprueba que la recta de ecuacion y=1+1x es la recta tangente a la grafica de fen el punto
e

de abscisa x=e
b) [1'5 puntos] Calcula el area del recinto limitado por la grafica de f, el eje de abscisa y la recta tangente\

del apartado a)

Solucién
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Ejercicio 2
Se consideran las funciones f:(0,+») >Ry g:R - R definidas por: f(x)=«/§ s g(x)=%x2

a) [0'5 puntos] Haz un esbozo de sus graficas

b) [2 puntos] Calcula el area del recinto limitado por la graficas de ambas funciones.
Solucién
a
Tabla de valores para f(x)
X 0 1 2 3 4 5
f(x) 0 B J6 3 243 J15

Elementos notables de g(x)

2
ConOX ﬂFDﬂO:%ﬂxZ:D:)x:D

Puntos de corte = =(0.0)

2
ConOY = x=0= y:% =y=0

G(x)=2x = §(x)=0= 2x=0 = x=0 ,
3 ) 3 = Minimo en x=0 = g(0)=2.0°0 = (0,0)
9'(x)=2>0 = Minimo
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" x -3 2 4 0 1 2 3
ax) 3 23 13 0 13 a3 3
Y
X
f(x)=g(x) = Ax=1tx2 = 33x=x = (x1)2=(3«/3_x)Z = x‘=32x(\/§)2 = x*=9x3x =
x=0

-27x=0 = (x*-27)x=0 =
( ) {x3-27=0 = x=¥27=3

A= «/_j x)2 dx-—jx dx=v3. 3/2{ %}3-7 7[ 3] ==V [32_02] (33 03)

2J—3«/—-727-$-3 6-3=3 7

A=Y
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Ejercicio 2

a) [1'25 puntos] Calcula jx sen x dx

b) [1'25 puntos] Sean las funciones f,g:R —» R, definidas por f(x)=x’-1 Yy g(x)=x-1. Calcula el area del
recinto limitado por sus graficas

Solucién

a)

Ix sen x dx=-X.cos x-j-cos x dx=-x.cos x+jcos X dx=-x.cos x+sen x+K

x=u= du=dx

sen x dx=dv = v=jsen X dx=-cos x

x=0

g(x)=>x*-1=x-1=2x*-x=0=x(x-1)=0= ES
x-1=0=>x=1

{f(x) = Negativa

0,1
g(x)aNegativa:)enXE( M=
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Solucién
a)

Ix sen x dx=-X.cos x-_[-cos x dx=-x.cos x+_[cos X dx=-x.cos x+sen x+K

x=u= du=dx

sen x dx=dv = V=Jsen X dx=-cos x

=0
g(x)=>x*-1=x-1=2x*-x=0=x(x-1)=0= X ES
x-1=0=>x=1

=enxe(0,1)=

3 - f(x) = Negativa
4 9(x) = Negativa

1 1 1

A= _!:(x’-1) dx|-|[ (x-1) cy =-_|:(x-1) dx=-] ( 2-1)dx-[-j(x-1)d ]:

o )
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Solucién
a)

Ix sen x dx=-X.cos x-_[-cos x dx=-x.cos x+_[cos X dx=-x.cos x+sen x+K

x=u= du=dx

sen x dx=dv = V=Jsen X dx=-cos x

=0
g(x)=>x*-1=x-1=2x*-x=0=x(x-1)=0= X ES
x-1=0=>x=1

=enxe(0,1)=

3 - f(x) = Negativa
4 9(x) = Negativa

1 1 1

A= _!:(x’-1) dx|-|[ (x-1) cy =-_|:(x-1) dx=-] ( 2-1)dx-[-j(x-1)d ]:

o )
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Las dos graficas del dibujo corresponden a la funcionf: (0,+=) —» R definida por f(x)=z+2In x yalade
X

su derivada f':(0,+«) — R (In denota logaritmo neperiano)

a) [0'5 puntos] Indica, razonando la respuesta, cual es la grafica de fy cudl la de f*
b) [2 puntos] Calcula el area de la regiéon sombreada

Solucién

Estudiemos las funciénes por los puntos de corte con el eje OX = y=0

g+|n x=0= wﬂ) = 2+xInx=0=3xcR
X X

Funcién = grafica a

[ Extremo relativo en = x-1=0 = {
- =




[image: image23.png]| mod5_sol[1].pdf - Adobe Reader
ArchivoEdicion Ver Documento Heramientas Ventana Ayuda

= &) 4p Pagina anterior {fp Paginasiguiente 3 /5 () Reducr ®) Ampliar 133% | Desplazamiento por pginas (7| Unapagina completa

Buscar

Solucion

B

Estudiemos las funciénes por los puntos de corte con el eje OX = y=0

g+|n x=0= wﬂ) = 2+xInx=0=3xcR
X X

Extremo relativo en = x-1=0

{ Funcién = grafica a
2.(x-1)
2 =0=

Derivada = graficaa

2.(x-1)=0= x-1=0= x=1
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jln x dx=x.In x-j xPXexin x-j dx=x.In x-x=x.(In x-1)
X

dx
u=lnx = du=—
x

dx=dv = V=Idx=x
A=J3'(3+2Inx]dx_j'2-(x2- X‘f( +2Inx)dx J‘(XB%) x_J'( +Inx-§+

1 1

A=J?‘(2Inx+—]dx—2_[lnxdx+2J‘x =2 [l 1)+ 2+1 7

A=2.[3.(In3-1)-2.(In1-1)]-2.[§-i]=2.[3>dn3-3-.(0-1)]-[-§]=6.In3-6-2.(-1)
8_18In38 ,
3

A=6.In 3-6+2+§=6.In 3—4+ =6.In 3

Ejercicio 3





11

[image: image25.png]T mod6_sol[1].pdf - Adobe Reader =3 F=8 55
Archivo Edicién Ver Documento Herramientas Ventana Ayuda

= &) 4 Pagina anterior o Paginasiguiente 2 /6 () Reducr ®) Ampliar 133% + | Desplazamiento por paginas (] Una pigina completa | uscar B
—ym— -
B Sea R > Ryg:R— R las funciones definidas por f(x)=x2+ ‘x‘ y g(x) =2

a) [1 punto] Determina los puntos de corte de las graficas de fy g. Esboza dichas gréficas.
b) [1'5 puntos] Calcula el area del recinto limitado por dichas graficas

Solucién

a)

. x2x si x<0 x2x=2 = x%-x-2=0 = A=1+8=9 H
o)== 5 7 - 2 . =

X +x si xz0 X" +X=2 = X" +x-2=0 = A=1+8=9
( = ﬁ=2>0 = No esta en elintervalo estudiado
! 1o | 143 2
Six<0, X—Ta —7
| =1<0 = f(-1)=(-1/ -(-1)=2 = (-1,2)
( -1+3
x= 22120 = f(1)=P+1=2 = (1,2)

Six =0, x=%a x=£2 2

;—3=-1 <0 = No esta en el intervalo estudiado

L

Ambas ramas son parabolas

Si x<0, la abscisa del vértice es f(x)=0; 2x-1=0, de donde x=1/2
Sixz0, la abscisa del vértice es f(x)=0; 2x+1=0, de donde x=-1/2
Un esbozo de las graficas es




[image: image26.png]Archivo Edicién Ver Documento Herramientas Ventana Ayuda

= &) 4 Pagina anterior o Paginasiguiente 2 /6 () Reducr ®) Ampliar 133% + | Desplazamiento por paginas (] Una pigina completa | uscar B

T o -
3 x=——=1>0=f(1)=F+1=2 = (1,2) e
B |Six 20,x=7'“;/§2#x='—1t32 3 2

-1<0 = No esta en el intervalo estudiado

| L’

Ambas ramas son parabolas

Si x<0, la abscisa del vértice es f'(x
Sixz0, la abscisa del vértice es f(x)=0; 2x+1=0, de donde x=-1/2
Un esbozo de las graficas es

k
-4 -2 2 4

-4

b)
Fo asef 107 o Trgot 2
A=2D‘nz dx-jn(x2+x)dx]=4.[x];-2.§.[x3]ﬂ 2.5 [X7=4.(10)- 2. (10%)- (1%0%)
A=4- g_1= Zuz
3
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H=20-10=10 cm

g &)-
{ B=10cm.
Ejercicio 2
ecuacion y = X y las dos rectas de ecuaciones y =4y y = a, tenga un drea de —unidades cuadradas.

]
[2'5 puntos] Calcula un nimero positivo a, menor que 4, para que el recinto limitado por la parabola de
8
3
Solucién

x=2

x?=4= x=tﬁ:>{

x=va

2
=a=x=tva =
boe
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28 2 va 2 14 2 VB 2
=2 j4dx-Iadx-I x* d)(}:»7=4_|‘dx-.e1_|‘dx-_|‘x2 dx =
E E R 3

E=4X[x]§-a><[x]f-1[x3]ﬁ:>7—4 2.0)-a(Va- o)-f[z3 («/5)3}

—safs af 14_24-8 2af 14_16 2a«f 2.a.«£ﬁ
3 3 3 3 3 3 3 33
a.\/;=12 a.\/a_) =% = aa=1=a’=1= a=/1=1

Ejercicio 3

x+y=m+1
Sea el sistema de ecuaciones | x+my+z=1
mx+y-z=m
a) [1'5 puntos] Determina los valores de m para los que el sistema es compatible
b) [1 punto] Resuelve el sistema en el caso m = -1
Soluclan





